

醫學中心等級的 心守護

文／賴寧生 大林慈濟醫院院長

大林慈院心臟血管外科自二〇〇〇年創院之初便應運而生。二十多年來，這支團隊每年完成超過兩千例洗腎透析瘻管手術，並進行二百多例周邊動脈阻塞導管治療。從早期的傳統方式，到如今與國際並駕齊驅的最新導管技術，他們始終走在時代前端，為雲嘉地區無數洗腎病人帶來生機，也讓許多糖尿病足患者免於截肢的陰影。

雲嘉地區向來是臺灣高齡人口比例最高的地方，卻長期缺乏醫學中心等級的醫療資源。為了彌補這塊空缺，心臟血管外科毅然成立了「心臟血管微創手術中心」，提供全方位的心血管治療方案，並設下二十四小時的收治規畫，確保術後的追蹤與照護不間斷。他們深知，這一切努力，都是為了讓在地民眾不必長途奔波，也能獲得最先進的醫療服務。

「我們想以醫學中心等級的專業，守護雲嘉南，甚至幫助全臺灣需要的人。」這句話，不僅道出大林慈濟醫院全體同仁的共同信念，更是心臟外科醫師們不曾停歇的使命。於是，在這片純



樸的土地上，他們選擇默默深耕，讓心血管醫療的種子悄然落地、生根，終能枝繁葉茂，為無數生命續寫希望與重生的篇章。

經過多年的深耕與努力，大林慈院心臟血管外科已累積逾上千例開心手術的寶貴經驗；從不停跳冠狀動脈繞道、微創開心手術、瓣膜修補與置換，到主動脈支架、主動脈瘤與大血管動脈瘤置換、小兒先天性心臟病矯正，以及周邊動脈阻塞導管治療、洗腎透析瘻管建立與阻塞處理，幾乎涵蓋了心血管領域的各項挑戰。

其中，不停跳冠狀動脈繞道手術的

量能已居雲嘉南之冠，術後更結合心臟內科團隊，提供病友最完整的追蹤與照護，發揮跨科整合的最大效益。自二〇〇七年完成第一例主動脈支架手術以來，團隊至今已累積超過兩百五十例經驗，並率先引進經皮穿刺、無切口的微創主動脈支架置放技術，甚至完成融合式主動脈手術，讓患者在高風險手術中依然能獲得更安全的選擇。

在周邊動脈阻塞與透析瘻管治療方面，醫療團隊持續與國際接軌，採用最新導管技術，每年完成超過一千例洗腎透析瘻管手術，以及兩百餘例周邊動脈阻塞導管治療，幫助雲嘉地區無數洗腎

病友，並讓許多糖尿病足患者免除截肢之苦。

更值得一提的是，大林慈濟醫院已成功完成雲嘉南地區第一例「經導管微創主動脈瓣膜支架手術」。這項尖端技術不僅能減少傷口、縮短恢復期，更展現了跨團隊整合的力量，為心臟病患者帶來前所未有的希望與新生。

回顧一路走來，從傳統手術到國際同步的微創與導管治療，大林慈濟醫院心臟血管外科始終秉持專業與慈悲並行的精神，深耕雲嘉南這片土地，守護著一條條延續生命的血脈，為無數家庭點亮健康與安心的未來。🌱



大林慈濟醫院於二〇二五年四月啟用心血管加護病房，賴寧生院長長期許團隊為鄉親提供及時優質的醫療照護。攝影／張菊芬